

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

НАЛБАНДЯНА Карапета Севановича

на тему:

«ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ ТУРЦИИ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ»

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Данная работа посвящена весьма актуальной теме. В XXI веке Турция претендует на статус региональной державы, и используя выгодное геополитическое положение на стыке двух цивилизаций, стремится усилить влияние в глобальном мире. Это в определенной степени обусловило корректировку ее внешней политики и региональных стратегий. Официально Анкара декларирует многовекторную внешнюю политику, но сегодня хорошо заметны и ее приоритетные направления. В современном политическом дискурсе уже достаточно подробно исследована внешнеполитическая деятельность Турции на Ближнем Востоке и в Центральной Азии. Но весьма активно она действует также в регионе Южного Кавказа, что пока оставалось вне поля зрения большинства специалистов. Анализ меняющейся роли «турецкого фактора» на Южном Кавказе важен для сохранения позиций России и нейтрализации трендов, противоречащих российским интересам в этом геополитически значимом регионе.

Данная диссертация посвящена исследованию внешней политики Турции на Южном Кавказе, ее содержанию и особенностям. В своей работе К.С. Налбандян подробно рассматривает теоретико-методологические и идеологические основы внешнеполитической стратегии Турции. Автор провел сравнительный анализ основных идей, целей, стратегий пантюркизма, пантуранизма и неоосманизма и показал механизмы их практической реализации. Было выявлено проявление идей пантюркизма и неоосманизма в

концепции современной внешнеполитической стратегии Турции, а также в ее внешней политике по отношению к Азербайджану, Грузии и Армении. Весьма интересным представляются результаты проведенного К.С. Налбандяном сравнительного анализа, что позволило ему определить общее и особенное в целях, задачах и стратегии политики неооманизма и пантюркизма Турции по отношению к странам Южного Кавказа.

В работе четко описаны геополитические интересы Турции на Южном Кавказе, а также место и роль стран этого региона в ее внешнеполитических приоритетах. Автор достаточно убедительно обосновал роль политики интеграции тюркоязычных народов и создания «тюркского мира» в регионе Южного Кавказа как механизма реализации стратегии пантюркизма и неоосманизма. К.С. Налбандян показал, с одной стороны, содержание *общей* стратегии политики пантюркизма и неоосманизма во внешней политике Турции по отношению к странам Южного Кавказа, а другой – сумел выявить дифференцированные подходы по отношению к ним.

Теоретико-методологическая база диссертации опирается на использование методов классического реализма и неореализма, а также системного, конструктивистского, институционального, функционального и сравнительного подходов.

В диссертации были проведены анализ эволюции концептуальных основ турецкой внешней политики от кемализма к неоосманизму, а также систематизация теоретических представлений о внешнеполитической стратегии Турции в отношении стран Южного Кавказа, уточнена и дополнена методология сравнительного анализа проявлений пантюркизма и неоосманизма во внешнеполитических подходах Турции к Азербайджану, Грузии и Армении. На примере Турции подробно описаны региональные стратегии «восходящих держав» и механизмы реализации их внешнеполитических доктрин.

В результате проведенного исследования, его цель, а именно, – «выявить содержание и специфику внешней политики Турции на Южном Кавказе»,

достигнута, поставленные задачи решены, а научная гипотеза является доказанной.

Диссертация К.С. Налбандяна на тему «ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ ТУРЦИИ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ» посвящена актуальной теме, содержит элементы научной новизны, способствует приращению научного знания в данной сфере, а её результаты представляют несомненную ценность для науки и практики.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации обоснованы, основные результаты работы отражены в публикациях автора.

Диссертация К.С. Налбандяна на тему «ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ ТУРЦИИ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель:

Леонова Ольга Георгиевна

доктор политических наук, доцент,

профессор кафедры глобалистики

Факультета глобальных процессов

Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Московский государственный

университет имени М.В. Ломоносова»

13.10.2025